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Друковані видання 

Олександр Турчинов: «Референдум у Криму — фарс та злочин»  

"Голос України" 

Те, що Російська Федерація називає референдумом в Криму, — фарс та злочин. Про це 
заявив Голова Верховної Ради України, в. о. Президента України Олександр Турчинов під час 
інтерв’ю президенту-генеральному директору Агентства «Франс-Прес» Еммануелю Огу та 
регіональному директору з питань Європи та Африки Агентства «Франс-Прес» Флоранс 
Б’їдерманн. 

О. Турчинов пояснив, що відповідно до українського законодавства та Конституції 
питання щодо територіальної цілісності або зміни кордонів можуть обговорюватися лише на 
всеукраїнському референдумі. «Тому це дійство, яке вони називають референдумом, буде 
відбуватись не в Криму, а в Кремлівських кабінетах», — наголосив він, додавши, що саме тому 
референдум не матиме жодного юридичного сенсу та буде нелегітимним. 

За його словами, влада Криму поводиться як «реальні злочинці, які розуміють, що 
злочин неможливо розтягувати в часі», тому й виділили на підготовку та проведення 
референдуму лише 10 днів. «Я не говорю про зміст, але навіть технологічно за 10 днів просто 
фізично неможливо організувати та провести референдум», — зазначив керівник парламенту, 
підкресливши, що більшість населення бойкотуватиме референдум, про що вже заявили 
представники громадських організацій, національних меншин та кримські татари. 

Окрім того, він повідомив, що парламент прийняв рішення дати добу Верховній Раді 
Криму на скасування цього рішення. «В іншому разі парламент Криму буде розпущено. У нас є 
такі повноваження», — сказав О. Турчинов. 

Він наголосив, що всі працівники виконавчої влади Криму, а також органів місцевого 
самоврядування, починаючи від міських муніципалітетів і завершуючи сільськими та 
селищними радами, отримали письмове повідомлення Генеральної прокуратури України, згідно 
з яким «ті, хто братиме участь в цьому антиконституційному дійстві, нестимуть кримінальну 
відповідальність». 

«Навіть якщо референдум «протягнуть», переконаний, що жодна цивілізована країна не 
визнає його результатів», — підсумував О. Турчинов, висловивши сподівання, що спільні 
зусилля України, Європейського Союзу та інших демократичних країн змусять Росію 
припинити агресію та повернути свої війська до місць їх дислокації. 

О. Турчинов також наголосив, що Україна не піддаватиметься на провокації, які 
намагається вчинити Російська Федерація, «розігруючи в Криму відпрацьовані під час 
військових операцій сценарії в Абхазії та Осетії і провокуючи прямий військовий конфлікт, під 
час якого може постраждати цивільне населення». 

«Але Україна діятиме адекватно, захищаючи свою територію. Ми підтримуємо і не 
залишаємо наші військові частини та військових моряків, які гідно виконують свій обов’язок у 
Криму», — сказав О. Турчинов, наголосивши, що Збройні Сили України приведені в повну 
бойову готовність. 

У країні, за його словами, відбувається підготовка до часткової мобілізації до лав армії 
та Національної гвардії, рішення щодо створення якої повинна найближчим часом ухвалити 
Верховна Рада України. 

Стосовно питання переміщення українських військових територією України — це 
закрита інформація, яка є державною таємницею, зазначив керівник парламенту. 

Крім того, О. Турчинов наголосив, що Україна — цілісна та неподільна держава, про що 
«чітко написано в її Конституції». «Ми захистимо свою державу, і Майдан довів, що українці 
вміють боротися за свої права», — сказав він, наголосивши, що сподівається на підтримку 
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західних партнерів та гарантів територіальної цілісності України, відповідно до 
Будапештського меморандуму 1994 року. 

http://www.golos.com.ua/Article.aspx?id=323133 

Про претензії Путіна до розпаду СРСР  

Микола Сірук, «День» 

12 березня відбулась досить несподівана зустріч президента Російської Федерації 
Володимира Путіна з народним депутатом України, колишнім керівником Меджлісу 
кримськотатарського народу Мустафою Джемільовим. Після півгодинної зустрічі Джемільов 
повідомив, що говорячи «на тему – територіальної цілісності України – Путін торкнувся такого 
питання, що те, що самопроголошення незалежної України не зовсім відповідало радянським 
нормам, що передбачали процедуру виходу зі складу СРСР». 

«День» звернувся до публіциста та дипломата Юрія Щербака, який на момент розпаду 
Радянського Союзу був народним депутат СРСР, членом опозиційної Міжрегіональної 
депутатської групи, очолюваної академіком Андрієм Сахаровим, член Верховної Ради СРСР 
прокоментувати заяву російського президента.  

- Це ж треба вміти сказати. Це так само сказати, що його улюблений Радянський Союз, 
не зовсім юридично народився із Російської імперії. Це безглуздя. Цей полковник КГБ повинен 
хоч закони знати, що було право республік на вихід зі складу Радянського Союзу. Все було 
зроблено легально і чисто. Спочатку Верховна Рада України оголосила про незалежність, а 
потім був усенародний референдум. Це всьому світові відомо, тільки не відомо Путіну. А ось 
якраз вихід СРСР з Російської царської імперії був далеко нелегітимний. Тому що вони 
знищили легальний Тимчасовий уряд. Тому говорити про це абсурдно. Він настільки 
ненавидить Україну, що вже не знає, що ще можна придумати. 

- Для чого?    

- Подібні заяви можуть йому дати підстави взяти і знову ввести Україну до складу 
Радянського Союзу, яку він відтворює. Хай він тоді скаже, як РФРСР вийшла із складу СРСР, 
бо Єльцин першим вийшов. І хай не починає з України. Це просто безумство. 

- Але ж більшість росіян і так звана російська інтелігенція його підтримує у намірі 

відібрати Крим? 

- Тут Вєнєдіктов з «Эхо Москви» чітко показав, що всі ці роки в Росії існувала міфологія 
про те, що Україна несправедливо отримала подарунок від Микити Хрущова в вигляді Криму, 
що Крим належить тільки Росії. Він прекрасно сказав, що Путін спить і бачить одну фразу в 
шкільному підручнику: Хрущов віддав Крим Україні, а Путін повернув Крим Росії. І все. Оце 
його параноїдальна ідея, яка не рахується ні з чим. Якщо Путін має підтримку, то це 
пояснюється тим, що весь час російський народ зомбували. Росія весь час підтримувала ілюзію, 
що Крим повинен повернутися і що це частина Росії. Але згідно із соціологічними 
опутуваннями – 50% підтримує мілітаристську риторику і практику Путіна, а 30 – ні. А це 
високий відсоток. Я хочу нагадати, коли Гітлер захопив Судети, тоді 80-90% німців у 
захопленні кричали «Зіг хайль!», обожнювали фюрера, у якого був високий рейтинг. І чим цей 
рейтинг закінчився? 

- Як має реагувати Захід на цю риторику Путіна? 

- А Путін скаже, що Джамільов мене не зрозумів. Це ж не дослівний його вислів. Хай він 
вийде на прес-конференцію і повторить сказане. Тоді з нього посміються.  Але для розуміння 
його логіки, це дуже важливе свідчення, зокрема того, що він ненавидить Україну. Від світу має 
бути дуже серйозний сигнал. 

- Як повідомило джерело в ХДС, канцлер Німеччини Ангела Меркель сказала, що Росія 

ефективно «вкрала» Крим і «це можна назвати анексією».  

- Так, Меркель має рацію. Нам залишається дочекатися незаконного референдуму і 
прийняття Криму до складу Росії. Це буде остаточна анексія і повна руїна системи міжнародної 
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безпеки не лише в Європі, а й у всьому світі. На цьому світова безпека закінчиться, почнеться 
«холодна війна». 

- Сьогодні у французькій «Le Monde» написали, що Франція буде виконувати контракт з 

поставки трьох вертольотоносців Mistral Росії. Ви раніше в інтерв’ю «Дню» говорили, що слід 

звернути увагу на гострі критичні заяви Франції на адресу Росії у зв’язку з вторгненням 

російських військ у Крим. Чи справді Франція піде на те, щоб не поставляти таких озброєнь 

Росії, якщо ЄС запровадить широкомасштабні санкції проти Росії? 

- Перед Францією, звичайно, буде стояти величезний вибір. Також і перед Німеччиною, 
у якої багатомільярдні бізнесові зв’язки, німецькі інвестиції, «Мерседеси» рікою йдуть у Росію. 
Це серйозний вибір. Або сьогодні комфорт обирати, або завтра приниження і поневолення. 
Такий вибір зараз стоїть перед кожною країною. 

- Тим не менше, шеф німецької дипломатії Штайнмаєр сказав, що Європа буде 

реагувати на дії Росії. 

- Мене дивує риторика Штайнмаєра. Паралельно Путін відтягує час, заявляючи про те, 
що рішення по Криму він буде ухвалювати після референдуму 16 березня. Він же не розкриває 
своїх планів. У нього план готовий. Усім відомо про його готовність визнати Крим частиною 
РФ, але він грає у кішки-мишки для того, щоб якісь ілюзії були, а тим часом робить свою 
роботу, зміцнюючи війська на кордоні з Україною. Зверніть увагу на заяву директора ЦРУ, 
який заявив, що один Путін знає, чи буде вторгнення в Україну. 

- А Роберт Гейтс, колишній міністр оборони і ЦРУ США, сказав, що Путін фактично 

забрав Крим. 

- За великим рахунком, він правий. Він розуміє, що таке захопити півострів  з 
відповідними структурами, взяти в облогу законні українські військові частини і об’єкти. Він 
реаліст. Але робити вигляд, що ми ще не знаємо і думаємо, що ситуація в останню хвилину 
відіграється назад. Я не знаю, якою має бути ця остання хвилина, і який аргумент переважить, 
бо Путін точно вирішив помститися Заходу за ті нібито приниження, які він особисто зазнав. 
Нікому невідомо, яких він принижень зазнавав. Навпаки всі бігали навколо нього навприсядки і 
намагалися його заспокоїти і дати те, що він хотів. Але ця політика вона абсолютно 
непродуктивна, бо чим більше заохочують агресора, тим більший апетит у нього з’являється. 

- Який ваш прогноз? 

- Все це завершиться початком першої фази «холодної війни». Але якщо далі буде атака 
на континентальну Україну, тоді «холодна війна» стане з елементами гарячої. 

http://www.day.kiev.ua/uk/article/den-planeti/pro-pretenziyi-putina-do-rozpadu-srsr 

Сергій Тарута: «Референдум — риторика площі»  

Марія Прокопенко, «День» 

Новий очільник Донецької ОДА дав керівникам правоохоронних структур області десять 
днів на стабілізацію ситуації в регіоні. Вихідні в Донецьку пройшли шумно, проте без 
постраждалих: проросійські активісти зірвали мітинг за єдність України та обвішали центр 
міста триколорами, хтось поруйнував наметове містечко комуністів біля пам’ятника Леніну. 
Втім, головне: жодних серйозних заворушень із постраждалими, обладміністрація працює і біля 
неї майорить український прапор. 

10 березня голова Донецької ОДА Сергій Тарута в ефірі телеканалу «Донбас» виступив з 
ініціативою «Меморандуму національної эдності», що мають підписати представники місцевої 
влади інших регіонів. «Ми — одна країна! Вважаю, що ця ідея — проста і по-людськи 
зрозуміла — має об’єднати нас сьогодні... Ми зобов’язані показати, що ми збережемо цілісність 
України, гарантуємо порядок і стабільність у кожному регіоні, місті й селі. Що ми беремо на 
себе відповідальність за Україну і нікому не дозволимо ділити її на «своїх» і «чужих»...», — 
зазначено у зверненні губернатора Донеччини. А у вівторок на прес-конференції Сергій Тарута 
відмітив: «Наприкінці цього тижня плануємо зібрати спільну нараду з усіма очільниками 
обладміністрацій і облрад та підписати «Меморандум». З представниками радикальних 
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організацій перемовин вести не будемо — вони представляють певні суспільні настрої, не 
владу». 

Новий очільник Донецької ОДА дав керівникам правоохоронних структур області десять 
днів на стабілізацію ситуації у регіоні. Також Сергій Тарута підкреслив: «Завдання нашої 
команди — за півроку поліпшити економічну ситуацію на Донеччині, для цього залучати 
фахівців з Києва та Заходу. Серед головних задач — надання максимальних повноважень 
місцевим бюджетам та облраді, децентралізація влади. Також ми маємо підвисити інвестиційну 
привабливість регіону». Співробітництво з Заходом вже почалося: до кінця цього тижня у 
Донецьк має прибути літак з гуманітарною допомогою від Німеччини — медикаментами та 
певним обладнанням. 

Щодо минулих вихідних Сергій Тарута зауважив: «Режисери акцій, що пройшли, 
планували агресивніший сценарій — втім, вийшло не так, як їм хотілося. На порушення закону 
реагуватимемо швидко. Також зараз заборонено проводити мітинги поруч з державними 
установами. Щодо вимог провести референдум — це риторика площі, а ми повинні працювати 
у законодавчому полі. Можливо, проведемо спеціальне опитування, щоб люди висловили свою 
думку». 

http://www.day.kiev.ua/uk/article/den-ukrayini/sergiy-taruta-referendum-ritorika-ploshchi 

15 тезисов нового министра финансов  

Александр Моисеенко, Журнал «Форбс» (Украина)  

Новоназначенный министр финансов Александр Шлапак вчера, 12 марта, провел 
брифинг для журналистов, на котором ответил на самые острые вопросы по экономической 
ситуации в государстве. Формат встречи не позволил дать ответы всем желающим, но 
ключевые акценты относительно существующих реалий и будущих реформ были озвучены. 

Forbes предлагает основные тезисы главы финансового ведомства. 

Об изменениях в Бюджетном кодексе 

Менять Бюджетный кодекс без административной реформы глупо. Существующий 
кодекс полностью соответствует нашему унитарному государству. Другое дело – когда мы 
передадим больше полномочий в регионы (а это нужно делать), тогда, несомненно, будем 
менять кодекс. Нужно отказываться от системы межбюджетных трансфертов и переходить к 
формированию бюджетов «снизу вверх». 

Проблема сегодняшнего бюджетного процесса, а не кодекса, заключается в том, что мы 
не придерживаемся устоявшегося документа. А этот документ готовился вместе с 
международными советниками и является достаточно неплохим. Бюджет должен приниматься 
в три чтения, а не впопыхах, как в последние годы. Более того, при рассмотрении бюджета не 
соблюдается святое правило [равновесия]: в этом году в бюджетном комитете 30 млрд гривен 
расходов добавили, а доходной части забыли добавить. 

О выполнении госбюджета 

С бюджетом ситуация чрезвычайно сложная. Дефицит бюджета на сегодня – 71,6 млрд 
гривен. За январь-февраль мы получили около 90% доходной части, которую должны были 
собрать – 52,2 млрд гривен. Но хорошей эта цифра выглядит только потому, что мы учли 
достаточно большие суммы превышения расходов Национального банка. Мы недобрали 1,3 
млрд гривен отечественного НДС из-за 22-месячной стагнации в украинской экономике. 

Недобор импортного НДС составляет более 7 млрд гривен, в первую очередь потому, 
что на 14,7% упал экспортно-импортный оборот. Сумма излишне уплаченных налогов, в том 
числе налога на прибыль, превышает 15 млрд гривен, а подтвержденного не возмещенного 
НДС – около 9 млрд гривен. В результате фискальный разрыв, который надо погасить, 
составляет около 50 млрд гривен. 
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О пересмотре госбюджета на 2014 год 

Ранее сформированный бюджет имеет абсолютно нереальные показатели. Поэтому его 
надо «забыть» и фактически по-новому рассмотреть, предложив новую макроэкономическую 
базу. У нас (в Министерстве финансов. – Forbes) – свои расчеты, в Минэкономики – свои. 

Мы стараемся друг друга убедить. То дополнительное свертывание бюджета, которое 
мы предлагаем, к сожалению, приведет к падению внутреннего спроса, который в последнее 
время был основным стимулом для развития экономики. Поэтому мы не ожидаем серьезного 
улучшения условий для украинских товаров на внешних рынках. Кроме того, ожидаются 
торговые проблемы с Россией. Поэтому рассчитывать на существенный рост экономики мы не 
сможем. 

Об оздоровлении экономики 

Мы рассчитываем на то, что значительная часть законодательных изменений, которая 
будет принята и сможет заработать только во втором полугодии, даст определенный эффект 
лишь в конце текущего и в начале следующего года. По расчетам министерства, средний курс 
гривны будет держаться на нынешнем уровне – около 10 грн/$. 

О приватизации 

Чтобы получить конкретные результаты, процесс приватизации должен быть запущен 
уже сейчас. Он достаточно инертен, но я убежден, что поступления могут составить 19,4 млрд 
гривен. Очевидно, придется вносить изменения в ст. 5 закона «О приватизации». Надо 
отказаться от практики приватизации прошлых лет, когда покупатель определялся заранее. 
Нужны открытые, серьезные конкурсы. 

К тому же сегодня, когда страна фактически охвачена войной, вряд ли придет 
интересный покупатель. Но я уверен, что после принятия нового бюджета, и после того, как 
нам удастся договориться с МВФ, мы сможем восстановить приватизационную программу, 
привлекая ресурсы других международных финансовых организаций. 

О долгах 

По состоянию на 31 декабря 2013 года мы имели долг в размере 584 млрд гривен. Это 
40,5% ВВП вместе с гарантированным долгом. Из них 480 млрд – государственный долг и 104 
млрд – гарантированный. Государство уже загнало себя в долговую яму, выход из которой 
будет чрезвычайно болезненным. Все дополнительные социальные программы, которые 
принимались в парламенте или инициировались правительством в последние годы, это 
перекладывание долгов на наших детей и внуков. 

Последние пять лет государство живет за счет двух ресурсов: накопления долга и 
поедания золотовалютных резервов. И я буду выступать за прекращение этой тенденции. 

О сотрудничестве с МВФ и другими финансовыми организациями 

Практически ни один из инвесторов не идет в государство, имеющее отрицательные 
оценки МВФ. Вот почему и Всемирный банк, и ЕБРР согласны на сотрудничество только при 
условии подписания Украиной соглашения с МВФ. Например, Всемирный банк уже сейчас 
готов рассматривать два структурных займа, по $500 млн каждый, но они могут быть 
предоставлены только при условии сотрудничества с МВФ. 

ЕС также выделяет 610 млн евро макрофинансовой помощи и готов говорить об ее 
увеличении, но при условии сотрудничества с МВФ. Что касается других кредитов, то 
Евросоюз рассматривает портфель на 5 млрд евро, если мы будем способны на сегодня это 
«проглотить», то есть заложить под эти средства серьезные проекты. Сейчас правительство 
ведет дискуссию по подготовке проектной базы для работы с нашими европейскими 
партнерами. 

США уже приняли решение о выделении $1 млрд, и переговоры с ними продолжаются. 
Причем эти договоренности не привязаны к МВФ, и мы могли бы выпустить евробонды под их 
гарантии. 

О потерях в случае отделения Крыма 
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Я не вижу никаких проблем в том, что сейчас называют «финансовой капитуляцией». 
Крым был и остается дотационным регионом. В 2013 году его способность [к 
самообеспечению] составила 51,2% – настолько Крым обеспечивает свою финансовую мощь. 

На территории Крыма налогоплательщики заплатили 8,5 млрд гривен: 3,8 млрд – в 
государственный бюджет и 4,7 млрд – в местный. А получили они 16,6 млрд гривен. Кроме 
того, дотация Пенсионного фонда АРК за прошлый год составила 3,4 млрд гривен. Очень не 
хотелось бы, чтобы мы потеряли Крым, но это не принесло бы Украине никаких потерь. 

До сегодняшнего дня, как это ни странно, у нас все в порядке с финансовой системой 
Крыма. Платежи растут, налоги уплачиваются: доходы бюджетов за последнюю неделю 
февраля составляют 46 млн гривен в государственный бюджет и 63 млн гривен – в местный. А в 
марте поступления значительно увеличились: 99 млн гривен в государственный и 84 млн 
гривен в местный бюджеты, но Крым и получил больше. 

Хочу подчеркнуть, что и Севастополь все налоги наращивает. То есть все расходы 
финансируются. И вообще эта ситуация должна измеряться не деньгами, а несколько другими 
параметрами, за которые Минфин уже не несет ответственности. 

О возможном введении рубля в Крыму 

Если рубли будут введены в обращение дополнительно, мне трудно спрогнозировать, 
как будет работать эта система. Существование двух валют в Украине, гривны и доллара, 
ничего хорошего нам не несет. Мы имеем постоянную колоссальную проблему, которая 
заключается в долларизации нашей экономики. Наличие трех валют в Крыму еще больше 
запутает ситуацию. Но я не допускаю существования еще каких-либо рублевых расчетов, 
поскольку Крым остается украинской территорией. 

О финансировании Вооруженных Сил 

Есть решение СНБО относительно финансовых потребностей ВСУ. Но пока этот вопрос 
должен быть обсужден финансистами и военными. Мы выплатили 125 млн гривен разового 
денежного обеспечения пограничникам и внутренним войскам в Крыму. Что касается более 
широкомасштабных проектов, этот вопрос сейчас просчитывается нашим армейским 
руководством. 

Я убежден, мы сделаем все для финансирования наших военных, чтобы обезопасить себя 
от возможной агрессии против народа Украины. Что касается финансирования Национальной 
Гвардии, мы ее тоже будем финансировать. Если сегодня есть люди, которые готовы 
становиться в ряды Вооруженных сил и идти защищать страну, то святое дело – предоставить 
им возможность это делать. 

О передаче государственных резиденций, санаториев, дач в Фонд госимущества 

Постановление «Об экономии бюджетных средств» уже принято – и это позиция 
правительства, а не Минфина. Правительство поручило всем центральным органам 
исполнительной власти, в том числе Минфину, вместе со специалистами Фонда госимущества 
оценить то, что у нас есть в виде оздоровительных учреждений, и передать их на реализацию в 
Фонд госимущества. Он и будет определять процедуры. 

Скорее всего, будет принят закон о «малой» приватизации, в соответствии с которым это 
имущество будет продаваться. Мы снимем с бюджета расходы на обслуживание ряда объектов. 
И я надеюсь, что такая реализация поможет привлечь средства в государственный бюджет. Что 
касается суммы, то пока оценка не проводилась. 

О налоговой политике 

Министерством финансов уже сформированы следующие требования по изменению 
налоговой политики в государстве. Во-первых, немедленно закрыть все схемы, которые 
позволяли избегать платежей в бюджет. 

Во-вторых, нормировать трансфертное ценообразование. Минфин будет настаивать на 
том, чтобы с 1 мая вступили в действие все нормативные документы, подготовленные бывшим 
Миндоходов, и мы начали контроль этого ценообразования. 
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В-третьих, администрирование единого социального взноса должно быть продолжено 
Миндоходов до образования Государственной налоговой службы, если она будет создана. 

Также механизм НДС кардинально не изменится. Не будем менять ни ставку, ни режим 
автоматического возмещения. Главное – улучшение администрирования самого налога и 
решение проблемы долгов перед бизнесом. 

Об уменьшении единого социального взноса 

Пока нет ни одной просчитанной инициативы по уменьшению единого социального 
взноса. Если кто-то может предложить, как снизить его ставку с 32% до 18% и наполнить 
Пенсионный фонд, то я послушаю с большим удовольствием. Но пока моя позиция – не 
меняйте то, что хоть как-то держит всю систему «на плаву», учитывая, что 50 млрд гривен – это 
кредиты Пенсионного фонда, не возвращенные в госбюджет. 

Об упрощенном налогообложении 

Минфин будет инициировать изменения в единый налог. Мы хотим ввести учет по ряду 
деятельностей, например, ювелирной, юридической... Производство мебели также не является 
бизнесом, под который вводился единый налог. Мы попробуем найти общий язык с бизнесом и 
с парламентом, для того чтобы значительно уменьшить возможности уклонения от уплаты 
налогов, используя систему единого налога. 

О пенсионной реформе 

Солидарная система ответственности, которую ввели в 1930-х годах, когда в 
соответствии с демографической ситуацией в мире было четыре работающих на одного 
пенсионера, себя исчерпала. Если бы три года назад мы не изменили пенсионный возраст, то 
уже в этом году мы бы имели 10 работающих на 10 пенсионеров. И это проблема не сугубо 
украинская, а мировая. Но весь мир спасает себя за счет системы второго уровня. При этом есть 
главное правило: не спешите во второй уровень, не наведя порядка в системе первого. 

Дискуссия по поводу пенсионного обеспечения в мире продолжается. Например, в 
Грузии пенсиями обеспечили только госслужащих. А остальным сказали: вот вам зарплата – и, 
если хотите, делайте сбережения. А в Украине еще сохраняется солидарная система, в которой 
есть очень много проблем и несправедливостей. И целостной «дорожной карты» по решению 
этой проблемы еще нет. 

http://forbes.ua/nation/1367163-15-tezisov-novogo-ministra-finansov 

Чи є в Україні міністр оборони  

Журнал "Український тиждень" 

Збройні сили України не спромоглися придушити збройну агресію Росії протии України 
в зародку, коли перша нечисленна озброєна група 27 лютого 2014 року захопила Верховну Раду 
Кримської автономії, та негайно блокувати шляхи перекидання сил агресора на територію 
Криму. 

Для виправдання своєї бездіяльності і безпорадності в.о. міністра оборони України Ігор 
Тенюх 11 березня 2014 року зробив у Верховній Раді України безграмотну з точки зору права й 
обурливу за своєю суттю заяву, в якій стверджував, що «Збройні Сили України не мають 
юридичного права розпочати воєнні дії в Криму», оскільки, мовляв, «де-юре відкритої агресії 
Росії немає». Більше того,  Тенюх заявив, що в такій ситуації «застосування Збройних Сил 
України в Криму тягне кримінальну відповідальність». 

У той час, коли увесь світ засуджує збройну агресію Росії проти  України, в.о. мінстра 
оборони робить публічну заяву, яка спростовує очевидні факти та ігнорує такі міжнародно-
правові акти, як  Резолюція Генеральної Асамблеї ООН3314 (XXIX) «Про визначення агресії» – 
від 14 грудня 1974 року, так і схвалені консенсумом 11 червня 2010 року поправки до Статуту 
Міжнародного кримінального суду, якими визначено елементи агресії як міжнародного 
злочину. В обох документах встановлено, що, незалежно від того оголошено війну чи ні, актом 
агресії, серед інших дій, кваліфікованих як агресія, – є: «засилка державою чи від імені держави 
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озброєних банд, груп,  іррегулярних сил чи найманців,, які застосовують збройну силу проти 
іншої держави...» (пункт «g» статті 3 згаданої резолюції Генеральної Асамблеї ООН та пункт 
«g» статті 8 bis Статуту Міжнародного кримінального суду). 

Заява І.Тенюха дезавуює заяви в.о. Президента України О. Турчинова та в.о. прем’єр-
міністра України Арсенія Яценюка, які неодноразово публічно заявляли, що дії Російської 
Федерації в Криму є актами збройної агресії проти України. 

Ця заява дезорієнтує міжнародне співтовариство і створює підстави для утримання від 
застосування щодо Росії як держави-агресора широкомасштабних міжнародних санкцій. 

Заява  Тенюха дезинформує  українське суспільство і деморалізує солдатів і офіцерів 
збройних сил України, оскільки з неї випливає , що відсіч агресору є злочином, який тягне за 
собою кримінальну відповідальність, а не священним обов’язком. 

У світлі викладеного питання, чи може Ігор Тенюх виконувати обов’язки міністра 
оборони України, є риторичним. 

http://tyzhden.ua/Politics/104631 

Інтернет-ЗМІ 

Нестор Шуфрич: «Проведення президентських виборів 25 травня є 

проблематичним»  

Корреспондент.net,  

Проведення президентських виборів 25 травня є проблематичним 

Народний депутат від Партії регіонів Євген Мураєв зареєстрував у Раді постанову про 
проведення президентських виборів 7 грудня. 

Проведення президентських виборів 25 травня є проблематичним, заявив депутат Партії 
регіонів Нестор Шуфрич. 

«Вибори 25 травня є проблемними і з точки зору конституційності, і з точки зору 
законності їхнього проведення», - заявив нардеп. 

«В умовах, коли є таке протистояння, коли в різних українських установ ми бачимо 
озброєних людей ззовні, говорити про чесне волевиявлення, як мінімум проблематично», - 
сказав Шуфрич в коментарі журналістам 13 березня. 

Раніше народний депутат від Партії регіонів Євген Мураєв зареєстрував у Раді 
постанову про проведення президентських виборів 7 грудня. 

http://ua.korrespondent.net/ukraine/politics/3318865-provedennia-prezydentskykh-vyboriv-25-
travnia-ye-problematychnym-shufrych 

О чем говорят регионалы. Версия донецкая городская  

ОстроВ 

Вечером 12 марта в Донецке состоялась ХХ конференция городской организации 
Партии регионов. Она стала первым официальным мероприятием донецких "регионалов" в 
условиях, когда само дальнейшее существование некогда всесильной партии "парламентского 
большинства", партии "всенародного избранного президента" находится под вопросом. По 
крайней мере, в нынешнем ее виде уж точно. 

"Наша конференция проходит в условиях практически революционной ситуации в 
стране. Фактически отсутствует президент. Вооруженные люди на улицах некоторых городов 
Украины, радикальные настроения в обществе", - начал свое выступление председатель 
Донецкой городской парторганизации регионалов, мэр Александр Лукьянченко. 

Впрочем, несмотря "практически революционные условия" городским "регионалам", за 
редкими моментами, удалось сохранить весьма спокойную тональность выступлений. "Украина 
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– единая страна", "Донбасс – часть Украины, может быть, удастся сохранить даже Крым", 
"Верховная Рада – единственный легитимный орган, прежняя власть допускала фатальные 
ошибки, новая – тоже умеет не хуже", "Партия регионов – должна извиниться и поменяться, 
регионы – получить больше полномочий, центр – меньше", - так в целом можно очертить круг 
прозвучавших суждений.  

Ни призывов к России оказать помощь, ни откровенных требований немедленно, что 
называется, не отходя от кассы провести референдум или куда-нибудь отделиться, или к чему-
нибудь присоединиться. 

Разве что губернатора-самозванца Павла Губарева не к ночи поминали, и даже, чуть 
было, на поруки не взяли… 

Про Россию, референдум и самозванца 

Массовые пророссийские акции протеста, начавшиеся в Донецке 1 марта и явно 
готовящиеся продолжиться в ближайшие выходные, А.Лукьянченко осудил в самом начале 
своего выступления.  

"1 марта… Павла Губарева, занимающего откровенно пророссийскую позицию, избрали 
так называемым "народным губернатором"… В этом статусе он дважды организовал захват 
областного совета, а также управления казначейства в Донецкой области. 6 марта в Донецке 
сотрудники Службы безопасности Украины по санкции суда задержали самопровозглашенного 
губернатора. К сожалению, этот факт не остудил горячие головы его соратников. 
Противостояние продолжается", - посетовал мэр. 

О П.Губареве вновь вспомнил уже ближе к концу народный депутат Николай Левченко. 
"Что касается того, прав он или неправ. Здесь есть одна очень простая истина. Он призывает к 
тому, чтобы захватывать административные здания и кричит: "Давайте обратимся к Путину, 
чтобы он нам помог и защитил нас". Да, конечно, когда мы видим этих людей в масках (бойцов 
"Правого сектора") нам хочется, чтобы нас кто-нибудь защитил. Но единственно правильная 
позиция: только мы у себя дома должны наводить порядок. Мы не должны позволять 
вмешиваться в свои дела никому", - подчеркнул Н.Левченко. 

И тут же подлил немного масла в огонь: мол, к нему, как "регионалу" и народному 
депутату обращаются, а нельзя ли самозванца все же освободить, и, чтобы не лишний раз 
шалил и к Путину не взывал, взять на поруки Партии регионов. Партия мудрая, она 
перевоспитает. Но от греха подальше вопрос, все же, решили на голосование конференции не 
ставить. 

"Мы посоветуемся… И вынесем это дело на областную парторганизацию и там примем 
решение", - уклончиво ответил на вопрос журналистов о дальнейшей судьбе самозванца 
А.Лукьянченко, особо подчеркнув, что вообще-то и самого юридического понятия "взять на 
поруки партией" не существует. 

Кроме небольшой дискуссии вокруг нелегкой доли Губарева, "сепаратистскую" тему на 
конференции планировали поднять пришедшие на нее "общественники". Не обошлось даже без 
небольшого скандала. 

Как стало известно "ОстроВу" перед началом мероприятия, слово намеревался взять 
руководитель Донецкой областной организации ПСПУ, председатель совета общественных 
организаций "Народное движение Донбасса" Геннадий Хоменок, который, заручившись 
поддержкой части депутатов Донецкого городского совета (включая проректора ДонНУ 
Татьяну Мармазову, неоднократно и публично говорившую о необходимости федерализации 
Украины) хотел предложить конференции, во-первых, отправить в отставку председателя 
Донецкого облсовета Андрея Шишацкого, а, во-вторых, потребовать немедленного 
референдума о судьбе территории уже… 30 марта! 

"Нами было разработано обращение к делегатам конференции Партии регионов. Многие 
депутаты хотели, чтобы я выступил. Это очень важное заявление. Мы осудили действия 
нынешней власти и приняли ряд решений, в том числе о том, чтобы провести 30 марта 
референдум о федеративном статусе Донецкой области, также на референдум нужно вынести 
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статус русского языка, как государственного на территории Донецкой области", - пояснил он 
позднее журналистам. 

Но слово Хоменку не дали: мэр быстро закрыл прения. Видимо, иначе "горячие головы" 
остудить не получается… 

Про Украину, государственное устройство и "всю власть регионам" 

Предложения городских регионалов о возможном переформатировании 
государственного устройства Украины озвучил секретарь Донецкого городского совета Сергей 
Богачев. Он зачитал с трибуны конференции наброски городских партийцев к новой программе 
ПР, которую после "широкой внутрипартийной дискуссии", она должна принять. 

"По нашему мнению ключевой проблемой центральных органов всех ветвей власти в 
государстве заключается в гиперцентрализации всех процессов. Такая централизация рождает к 
жизни: перегруженные чиновниками центральные аппараты органов власти, неспособность 
этих институций адекватно и оперативно реагировать на возникающие вызовы, и 
формулируемы задачи, создает плодородную почву для процветания коррупции в высших 
эшелонах власти", - заявил С.Богачев. 

Потому, по мнению секретаря Донецкого городского совета необходимо оставить 
президенту лишь "представительские, контрольные функции", законодательно устранив его от 
руководства силовым и экономическим блоком, упростив также процедуры импичмента. 

Его мысль в своем выступлении развил Н.Левченко, заявив, что конечной целью 
обновленной Партии регионов вообще должна стать парламентская республика, где должность 
президента будет отсутствовать как таковая. "Пост президента, за который идет постоянная 
борьба, должен быть ликвидирован", - сказал он, и продолжил: "Вот наша цель, но путь к ней 
будет очень сложным". 

Продолжили донецкие регионалы отстаивать и давно полюбившиеся им идеи 
максимального расширения полномочий местных властей – от бюджетной до языковой 
политики.  

"Необходимо кардинально поменять подходы в налоговой и бюджетной политике 
исходя из принципов бюджетного федерализма, т.е. автономного функционирования бюджетов 
различных уровней… Территориальные принципы уплаты налогов (налоги платятся там, где 
расположено производство, или формируется добавленная стоимость)… Передать 
региональным властям максимально широкие полномочия в области языковой, национальной, 
культурной, образовательной политики (включая высшую школу), оставив в компетенции 
центральных органов государственной власти – издание рамочных документов и общую 
координацию", - отмечается в проекте донецких регионалов. 

А нардеп Владимир Ландик так и вовсе решил немного радикализировать обстановку, и 
призвал вообще 70% всех налогов оставлять "на местах", а не отдавать Киеву. 

И муниципальную милицию создать: "Пора так делать, а то уже страшно на улицу 
выходить!" – заявил он. 

Про Партию регионов и ее лидеров 

Регионалы должны признать свою ответственность за произошедшие в стране события, 
извиниться перед своими избирателями и гражданами Украины за произошедшее, - призвал 
однопартийцев Александр Лукьянченко. 

"(Мы) должны признать, что допустили ряд политических ошибок… Партия не должна 
быть ситуативной и активизироваться только в период выборов", - сказал он. 

При этом городская организация в очищении, кажется, не нуждается: А.Лукьянченко с 
гордостью заявил, что ни единый регионал не сдал своего партбилета, а "все депутаты, 
избранные дончанами, продолжают работу". 

Кроме очищения – идеология, о которой "регионалам" тоже в ближайшее время 
придется задуматься. Какой именно она будет – регионалы решили пока углубляться, но слово 
"социал-демократическая" то тут, то там звучало и в зале, и в кулуарах. 
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Еще один вопрос: выбор лидера. У Донецкой областной организации, равно как и в 
общеукраинской, его нет. А.Лукьянченко на вакантный после ухода Андрея Шишацкого 
предложил две кандидатуры – народных депутатов Николая Левченко и Бориса Колесникова 
(последний уже ДОО ПР возглавлял).  

"Левченко! Левченко!" – моментально начал скандировать зал, а выступавшие после 
мэра партийцы, как один, заверяли нардепа в преданности, поддержке и вере в его силы. Но 
неожиданно, казалось бы, безальтернативное выдвижение Н.Левченко прервал он сам. 

Если его "старший товарищ" Борис Викторович решит выдвигать свою кандидатуру на 
пост главы ДОО ПР, то он, Николай Левченко, от борьбы откажется, - лукаво улыбнулся 
нардеп. Александр Лукьянченко к разыгранной Левченко "сценке" отнесся довольно 
философски: "Мы проведем консультации и снова вынесем этот вопрос", - спокойно ответил он 
на вопрос журналистов. На этом конференция закончилась… 

http://www.ostro.org/donetsk/politics/articles/439910/ 

Комитет сената США одобрил законопроект о санкциях против нарушителей 

суверенитета Украины  

РИА "Новости" 

Профильный комитет американского сената проголосовал за законопроект о помощи 
Украине и санкциях против тех, кого его авторы законопроекта считают ответственными за 
нарушение суверенитета страны. 

Документ одобрили 14 членов комитета по иностранным делам сената, против были 
трое. 

Законопроект включает реформу МВФ, которая позволяет увеличить средства в 
распоряжении фонда и расширить долю Украины. Также предусматривается блокирование 
активов и отзыв виз официальных лиц, которые "нарушили суверенитет Украины" и 
ответственны за "нарушения прав человека" при беспорядках на Украине. 

Ряд республиканцев выступили против закона, поскольку он включает дополнительное 
финансирование МВФ, отмечает РИА "Новости". 

Законопроект был разработан группой из 11 сенаторов от двух партий, его текст пока не 
обнародован. После одобрения профильным комитетом законопроект будет вынесен на общую 
сессию сената США. Вашингтонское издание Politico сообщает, что голосование по 
законопроекту может состояться уже на этой неделе. Согласно законопроекту, целью введения 
санкций будет заставить руководство РФ вывести войска из Крыма. 

Добавим, на прошлой неделе конгресс уже одобрил пакет помощи Украине в виде 
долговых гарантий на $1 млрд. Ранее Минфин Украины заявил, что рассчитывает в 2014-2015 
годах получить международную помощь в размере около $35 млрд. 

Добавим, страны ЕС также согласовали проект санкций против России, 
предполагающих, в том числе, визовые ограничения и замораживание активов тех, кто отвечает 
за нарушение суверенитета Украины, свидетельствует документ, с которым ознакомилось 
агентство Reuters. 

Семистраничный текст подробно описывает ограничительные меры, которые будут 
приняты против Москвы, если она не сойдет с курса по отношению к Крыму и не начнет 
переговоры с международными посредниками о разрешении кризиса на Украине. Если в 
понедельник проект будет одобрен министрами иностранных дел ЕС, это будут первые 
европейские санкции против России с конца "холодной войны", что станет знаком серьезного 
обострения отношений между Востоком и Западом. 

Между тем объединение оптовой и внешней торговли Германии (BGA) опасается, что 
обострение ситуации в Крыму негативно отразится на немецкой экономике. Как заявил 
президент объединения Антон Бернер, организация рассчитывала на рост немецкого экспорта 
на 3% процента, импорта — на два. Таким образом, в 2014 году объем внешнеторгового 
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оборота Германии впервые должен был превысить отметку в 2 трлн евро. "Но если кризис в 
Крыму будет усиливаться и дальше, эти прогнозы скоро можно будет выбросить в макулатуру", 
— цитирует Reuters слова главы BGA. 

Расширение санкций против России, с точки зрения Бернера, может завершиться 
непредсказуемым результатом. "Для немецкой экономики внешнеторговый конфликт чреват 
болезненными, а российской — фатальными последствиями", — утверждают в объединении. В 
то же время Бернер предполагает, что последствия подобных санкций для немецкой экономики 
могут быть хоть и серьезными, но кратковременными. 

http://www.rosbalt.ru/main/2014/03/13/1243430.html 

Блоги 

Олександр Дубовой: «Сьогоднішня влада «відкриває кисень» там, де його 

перекрили проФФесіонали»  

корреспондент.net 

Політична криза безумовно відображається на економічному тлі. У кожної медалі є дві 
сторони, і як правило зворотна сторона не завжди виглядає такою привабливою. Наразі 
український ринок відійшов на більш другорядні позиції для іноземних інвесторів. Удар по 
фондовому ринку призвів до падіння гривні та фінансових проблем і не лише у сфері бізнесу, 
бюджет кожної родини наразі зазнає змін не в кращу сторону. 

Всі політики та чиновники зацікавлені у стабілізації ситуації в Криму та східних 
регіонах, але важливо подбати і про проблеми рядових громадян. 

У країнах з розвиненою ринковою економікою середній і малий бізнес вже давно є 
вагомою складовою регіонального та центрального бюджетів. Українцям, підприємцям та 
державним службовцям відкрита можливість заручитись іноземним досвідом. Тому, дуже 
важливо звернути увагу на підприємницький та науковий потенціал нашої країни. 

У держави є можливість надати пільги для малого та середнього  бізнесу. ПроФФесійний 
уряд Азарова та режим Януковича призвели до того, що багато підприємців просто не змогли 
виживати у заданих їм умовах. Фінансування наукової сфери завжди було «бічем» 
інвестиційної політики. Вкрай необхідно прописати правила пільгової політики для 
підприємців та переглянути можливості інвестування в науку. Давайте дамо свіжий ковток 
повітря тим, кому його не вистачало при Азаровщині та Януковщині. 

Необхідно створити платформу для вітчизняних науковців, щоб вони не їхали закордон. 
Багато науковців, з різних галузей, змушені виїжджати працювати на благо інших держав. В 
наш час дуже важливо інвестувати в інтелектуальний капітал кожної людини, а тим паче тої, 
котра має здібності та винахідливість. Знання та технології – це те що зараз цінується 
найдорожче. 

Тому перед нами стоїть складна, але перспективна задача – забезпечити гідне існування 
для науки і «молодого підприємця». Економічний та інтелектуальний капітал вкрай необхідні 
не лише для фінансового благополуччя, але й для розвитку громадянського суспільства. 

Сьогодні влада має  усвідомити, що інформаційна війна завдає більше шкоди ніж 
користі. Якщо говорити мовою сьогодення, то  Янукович, перебуваючи в статусі навіть не екс – 
президента, а «ізгою» українського народу та світової спільноти, продовжує приносити нашій 
державі лише шкоду в геополітичній та економічній площинах. Він не перестає дивувати на 
лише світових політологів а навіть провідних психотерапевтів своєю поведінкою та заявами. 
Вдумайтесь лише, екс-президент, звертається до екс свого народу з чужої держави, через чужі 
ЗМІ, заявляючи, що він свій і діючий, якщо в двох словах. «Завдяки» закликам, діям, заявам,  
цього підлого боягуза, Росія змінює свій статус із сусідньої держави на ворогуючу, а Крим із 
Автономної Республіки на незалежну, тобто Російську Губернію. Такі  речі не можуть не 
пливати на  «зґвалтовану» економіку, фондовий ринок, стабільність державної валюти.  Малий 



 

Інформаційне    управління    Апарату    Верховної    Ради    України    

 

15 

та середній бізнес в змозі стати з колін, якщо йому «відкрити кисень» в законодавчому полі, 
який був перекритий горе-реформаторами. Якщо ми знищимо дрібних підприємців, ми 
зруйнуємо фундамент бюджетоутворення. Аби цього не допустити, нова влада має чітко 
заявити: «Ми не можемо вам допомогти, але обіцяємо не заважати». Це буде чіткий імпульс для 
розвитку малого та середнього бізнесу, а отже і всієї країни. 

http://blogs.korrespondent.net/celebrities/blog/klimasha/a134702 

Ірина Фаріон: «Несподіваний лист...»  

pravda.com.ua 

Сьогодні отримала несподіваного листа від членів Національної спілки письменників 
України, відомих українських діячів Юрія Щербака та Михайла Слабошпицького: 

В/ш. п. Фаріон 

11 березня цього року група невідомих у камуфляжах, що представилася як "Правий 
сектор", зайшла до кабінету голови Національної спілки письменників України Віктора 
Баранова і, обізвавши його прислужником режиму Януковича, зажадала негайно написати заяву 
про відставку з посади голови НСПУ. Під їхнім силовим тиском Баранов таку заяву написав. 

На наше глибоке переконання, це наслідок брудної інсинуації і наклепу на прекрасного 
українського письменника В.Баранова, який усі три роки перебування на посту голови НСПУ, 
як, зрештою, і за всю творчу біографію, зарекомендував себе як людина бездоганної моральної 
репутації і громадянської активності. Звинувачення тут явно не за адресою. Очевидно, 
представники "Правого сектору" введені в оману і стали жертвою сценарію того,хто вирішив 
звести порахунки з Віктором Барановим. 

Юрій Щербак 

Михайло Слабошпицький 

Довідка: Віктор Баранов – шестидесяти три річний український письменник (поет, 
прозаїк, перекладач). Голова Національної спілки письменників України (з жовтня 2011), 
головний редактор літературного журналу "Київ", віце-президент Товариства "Україна-
Румунія". 

Детальніше 

Відразу ж реагую на це безчинство і надсилаю звернення до Генпрокурора і Міністра 
внутрішніх справ. 

http://blogs.pravda.com.ua/authors/farion/5320e071b8ef7/ 

Телебачення і радіомовлення 

Україна не вводитиме свої війська в Крим  

Телеканал новин "24" 

Кореспондент: Україна не вводитиме війська в Крим. Про це заявив Олександр 
Турчинов в інтерв’ю агенції France-Presse. В.о. президента повідомив, що Україна не 
намагатиметься силою зупинити російську окупацію Криму, щоб не підставляти під удар свої 
східні кордони. Адже, каже Турчинов, Росія стягнула туди танкові підрозділи і провокує Київ, 
щоб згодом створити умови для введення військ. При чому, Москва відмовляється йти на 
дипломатичне вирішення конфлікту і не погоджується вести розмову на рівні 
зовнішньополітичних відомств. Також Турчинов повідомив, що вважає кримський референдум 
заздалегідь сфальсифікованим. Мовляв, волевиявлення відбуватиметься не в Криму, а в 
кремлівських кабінетах. 



 

Інформаційне    управління    Апарату    Верховної    Ради    України    

 

16 

На Верховну Раду подали до суду  

"Студія "1+1", ТСН 

Наталія МОСЕЙЧУК, ведуча: На Верховну Раду подали до суду. Оголосити нову 
українську владу незаконною хоче скандальний донецький адвокат Володимир Оленцевич. Той 
самий, що раніше домагався скасування указу Президента Ющенка про надання звання Героя 
України Степану Бандері та Роману Шухевичу. Через Донецький окружний адмінсуд. Експерти 
побачили у справі слід Януковича і "руку Москви". 

Ольга МАЛЬЧЕВСЬКА, кореспондент: Донецький адвокат, який раніше домагався 
скасування звання Героя України Степану Бандері та Роману Шухевичу, подав до суду на 
Верховну Раду. Невдоволений двічі: рішенням про вибори 25 травня і Турчиновим взагалі, 
тобто призначенням Олександра Турчинова виконувачем обов’язків Президента України. 

Володимир ОЛЕНЦЕВИЧ, юрист: "Начало полномочий "и. о." – это досрочное 
прекращение. Поскольку этого нет, то Турчинов де-юре не имеет права исполнять эти 
обязанности. Даже если завтра они прекратят его законные полномочия, вот то все незаконно". 

Ольга МАЛЬЧЕВСЬКА, кореспондент: Пан Оленцевич вважає, що депутати могли 
покласти на Турчинова обов’язки лише спікера або прем’єра. А от президентські, мовляв, 
передаються лише за чотирьох умов: смерть попередника, стан здоров’я, відставка чи 
оголошення імпічменту. Так само аргументує і незгоду з виборами 25 травня. Посилається на 
Конституцію. Офіційний Київ на таке реагує з іронією. 

Павло ПЕТРЕНКО, міністр юстиції України: "Кожен громадянин має право подати 
позов до суду". 

Ольга МАЛЬЧЕВСЬКА, кореспондент: Головний юрист країни нагадує донецькому 
колезі: в Конституції, на яку той посилається, чітко вказується – парламент є органом 
законодавчої влади. Таким чином, каже, усі чинні рішення Верховної Ради легітимні, 
подобається це комусь чи ні. 

Павло ПЕТРЕНКО, міністр юстиції України: "Президент Янукович фактично втік з 
країни, він усунувся від виконання своїх обов’язків. Крім того, по цій особі є ціла низка 
злочинів, кримінальних справ щодо злочинів проти людяності. Парламент, який приймав 
рішення конституційною більшістю голосів, мав на це всі права, які передбачені і духом, і 
буквою Конституції". 

Ольга МАЛЬЧЕВСЬКА, кореспондент: Утім, попри спокійну іронію Мін’юсту, у ЗМІ 
з’являється припущення, що позов Оленцевича виник не просто так. Логіка експертів така: 
якщо суд визнає постанову парламенту незаконною – у Раді розпочнуться довгі політичні 
баталії. Саме для цього регіонал Мураєв уже зареєстрував постанову про перенесення виборів 
Президента на грудень. Саме тому Партія регіонів перенесла свій з’їзд на 22 березня. А 
Російська Федерація вирішила розглянути закон про приєднання Криму 21 березня, щоби 
Янукович благословив рішення Криму на самовизначення. Однак уряд України також не спить, 
– запевняє міністр внутрішніх справ. Про допомогу з Януковичем уже звернулися, каже, до 
Інтерполу. 

Арсен АВАКОВ, міністр внутрішніх справ України: "Как только он будет включен в 
базу Интерпола, мы будем на основе этих ситуаций требовать экстрадиции не только 
Януковича, а еще целого ряда других лиц". 

Аеропорт "Бориспіль" – без гендиректора 

Наталія МОСЕЙЧУК, ведуча: Аеропорт "Бориспіль" – без гендиректора. Наказ про 
звільнення керівника летовища сьогодні підписав міністр інфраструктури. Кадровим змінам 
передував ультиматум працівників аеропорту та активістів Євромайдану. Ті вимагали 
якнайшвидше провести кадрові чистки на летовищі, інакше заблокують його роботу. 

Олександр РОМАНЮК, кореспондент: Працівники аеропорту та активісти Майдану 
пікетують Міністерство інфраструктури. Вимога – звільнити керівника головного летовища 
країни. 
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Дмитро ГОПАНЧУК, представник колективу аеропорту "Бориспіль": "Мы будем стоять 
до последнего, пока мы не увидим два приказа об увольнении гендиректора Качанова и его 
исполняющего обязанности в данный момент Таранова". 

Олександр РОМАНЮК, кореспондент: Керівник "Борисполя", нарікають 
мітингувальники, працює в інтересах колишньої влади. 

Чоловік: "Естественно, они вывозят и вывозили и выпускали нужных им людей". 

Олександр РОМАНЮК, кореспондент: Самі, мовляв, неодноразово блокували летовище, 
щоби звідти незаконно не вивозили цінності та не тікали чиновники-злочинці. Окрім того, 
протестувальники звинувачують керівництво "Борисполя" в економічних порушеннях. Про 
ймовірні корупційні схеми, які з’явились із приходом Олексія Качанова, розповідала програма 
"Гроші". За інформацією її журналістів, в аеропорту дбали про інтереси компанії-монополістки. 
Стосувалося це як магазинів, так і харчування в літаках. Окрім того, аеропортове таксі 
приносило летовищу 1 мільйон збитків щомісяця, тоді як приватних перевізників туди не 
пускали. 

Павло НОС, мітингувальник: "Про господарську діяльність, про корупцію і економічну 
діяльність керівництва має відповідати міністр з трибуни Верховної Ради". 

Олександр РОМАНЮК, кореспондент: І навіть поставили ультиматум міністрам: 
керівництво аеропорту, як стратегічного об’єкта, мають якнайшвидше змінити. 

Чоловік: "Є працівники, які можуть виконувати ці функції. Якщо буде потрібна 
допомога функціональна Майдану – ми готові". 

Олександр РОМАНЮК, кореспондент: Якщо чиновники не прислухаються – 
блокуватимуть летовище і роботу міністерств. Щоправда, до того справа не дійшла. Глава 
Мінінфраструктури з активістами поговорив і пообіцяв кадрові зміни. 

Максим БУРБАК, міністр інфраструктури України: "Мною після Кабінету Міністрів 
було підписано наказ про звільнення. І, до речі, сам директор написав заяву ще до свят. Нове 
керівництво, яке буде призначене в аеропорту, воно має право, по кодексу законів про працю, 
звільняти своїх заступників". 

Олександр РОМАНЮК, кореспондент: Почути реакцію звільненого не вдалося. Від 
самого ранку в прес-службі "Борисполя" на дзвінки не відповідають. Хто ж надалі керуватиме 
летовищем – у міністерстві ще не визначилися. Обіцяють провести наради з працівниками та 
активістами Майдану. Ті ідею підтримали, але попередили: у разі чого знову можуть прийти під 
міністерство. 

Олександр ТАРАСЮК, командир Офіцерської сотні Євромайдану: "Ми нагадуємо 
міністрам, яких делегував Майдан, які отримали довіру від Майдану про те, що контроль 
залишається". 

Олександр РОМАНЮК, кореспондент: І пообіцяли: невдовзі вимагатимуть зміни і 
керівництва інших аеропортів. 

«Кто вам сказал, что нас надо защищать». Мустафа Джемилев о беседе с 

Владимиром Путиным  

Телеканал Дождь 

Корреспондент ДОЖДЯ Тимур Олевский встретился с главой крымских татар Мустафой 
Джемилевым, который рассказал, что ему пообещал Владимир Путин и о жизни крымских 
татар после референдума. 

Олевский: Вам удалось сегодня встретиться с Владимиром Путиным? 

Джемилев: Нет, не встреча, а телефонный разговор с ним был. У нас очень 
обстоятельная встреча была с Шаймиевым в представительстве Татарстана. Очень подробный, 
детальный и очень искренний был разговор о ситуации. Я говорю «искренний», потому что мы 
действительно говорили о таких вещах, которые в некоторых местах не совсем совпадают с 
официальной позицией Киева. И Шаймиев очень искренне говорил о том, что свою миссию 
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видит в том, чтобы способствовать урегулированию этой сложившийся ситуации и не 
допустить конфликта. 

Олевский: А в чем у вас не совпадает позиция с официальной позицией Киева? 

Джемилев: Позиция Киева заключается в том, что якобы там ущемляются права русских, 
а посему надо туда вводить танки. 

Олевский: Вы имеете в виду позицию Киева или Москвы? 

Джемилев: Москвы. Официальная позиция заключается в том, что, оказывается, русские 
очень притеснены, подвергаются страшной опасности от «бендеровцев», фашистов, или как там 
у вас в прессе говориться. Но Шаймиев, человек который очень хорошо знает ситуацию в 
Крыму, знает, что если кто-то и подвергается дискриминации, нарушению прав своих 
национальных, это крымские татары, поскольку их меньшинство. А вся фактическая власть – 
русская. Поэтому когда говорят о том, что притесняют русских в Крыму, это может только 
гомерический хохот вызвать. Очень далеко, не то, что далеко, а перевернуто с ног на голову. И 
Шаймиев говорит, что свою задачу видит в том, чтобы крымско-татарский народ, который в 
двадцатом веке пережил такую страшную трагедию, чтобы этой трагедии не повторилось. И 
что он хотел бы сделать для этого народа, тем более родственного народа, какую-то помощь. 
Использовать все свое влияние и возможности для этого. Он сказал, что те вопросы 
взаимоотношения между Украиной и Россией, вопросы статуса Крыма, в чьем составе он будет, 
статуса автономии, все эти вопросы  должны решаться не им, а руководством Кремля. И 
поэтому сказал, что об этой встрече нашей известно Путину, и Путин сам сказал ему, чтобы он 
принял. Ну, вообще-то, у нас встреча должна была быть в Казани. Он, оказывается, «предложил 
Шаймиеву приехать самому в Москву и после этой встречи с Шаймиевым хотел тоже 
переговорить с Мустафой Джемилевым». Поэтому он сказал, что может сейчас соединить с 
Путиным и то, что я ему говорил свое видение о том, как происходит все в Крыму, изложил и 
Путину. Ну, собственно, так и сделали. Разговаривали примерно, Шаймиев сказал, где-то около 
более получаса. Вот такой был разговор. Я изложил свое видение. 

Олевский: Какое ваше видение? 

Джемилев: Я говорил о том, что создалась напряженная ситуация в связи с вводом 
российских войск на нашу территорию. Что подвергается угрозе территориальная целостность 
нашей страны. Что это является нарушением соглашения подписанного в 1994 году, где в 
обмен на отказ Украины от ядерного оружия три большие страны, США, Великобритания и 
Россия, гарантировали территориальную целостность, суверенитет и неприкосновенность 
нашему государству. 

Олевский: Это Будапештское соглашение. 

Джемилев: А сейчас получается такая картина. Мы очень обеспокоены тем, что 
крымские татары в этой ситуации могут оказаться под большой угрозой. Ибо крымские татары 
всегда были прогосударственной силой и поддерживали целостность украинского государства. 
Путин сказал, что делает и будет делать все возможное, чтобы крымско-татарский народ не 
понес никакого ущерба. И, наоборот, будет предпринимать меры для решения всех проблем, 
как правовых, так и социальных, крымско-татарского народа. Был намек на то, что уже  в 
автономии Верховный совет принял постановление о решение правовых и социальных проблем 
крымских татар. Я не думаю, что Путин рассчитывал, что крымские татары поддержат то, что 
сейчас происходит в Крыму. У меня создалось впечатление, что Путин говорил о 
целесообразности того, чтобы мы, по крайней мере, соблюдали нейтралитет. Такого слова, 
правда, употреблено не было. Чтобы не было провокаций. Я ему твердо сказал, что провокаций 
с нашей стороны не будет, и мы очень заинтересованы в том, чтобы не было там 
кровопролитий. Мы не собираемся там воевать, но мы будем действовать строго в соответствии 
с решением нашего руководства, руководства Украины. Самостоятельно ничего не собираемся 
предпринимать. И, наоборот, сказал, что мы будем делать все возможное, чтобы не было 
провокаций. Однако сказал, что не все зависит от нас. Я сказал, что сейчас уже наблюдаются 
кое-какие эксцессы. Так называемые дружинники – на самом деле это сброд, среди которых 
много криминала – заходят в поселения крымских татар. Есть несколько инцидентов. Не 
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исключается, что могут быть какие-то беззакония в отношении крымских татар и потом могут 
возникнуть такие события, которые будет трудно остановить. На это Путин сказал: «Пусть 
только попробуют». Он твердо сказал, что дал указания, чтобы даже поставить там посты возле 
населения крымских татар, чтобы ни в коем случае каких-либо беззаконий в отношении 
крымских татар не было. 

Олевский: Вы согласны с этим? 

Джемилев: Этого он не уточнял. Речь идет, видимо, о солдатах крымской армии и тех 
формированиях, которые полностью подчиняются российским службам. Вот то, что я говорил – 
отряды самообороны (словосочетание «отряды самообороны» дискредитировало себя), у нас 
крымско-татарские группы в каждом поселке создаются для охраны правопорядка. Но если 
возникнут какие-то столкновения между нашими отрядами, то это может пойти, конечно, очень 
далеко. 

Олевский: На ваш взгляд, вопрос о присоединении Крыма к России уже решен? 

Джемилев: Я сказал ему свою точку зрения. Сказал: «Владимир Владимирович, я 
понимаю, что там происходит. Не мне, вам, главе великой державы, давать советы. Я излагаю 
вам свою точку зрения. Я считаю, что при любых обстоятельствах, какие бы ни были 
претензии, кого бы там ни было, все эти вопросы нужно решать в рамках целостного 
государства. Какие-либо сепаратистские действия, направленные на отрыв части территории 
Украины, присоединение этой территории к другому государству будет грубым нарушением 
тех же соглашений, подписанных в Будапеште, и нарушением норм международного права. Но 
он неоднократно это повторял, говорил, что «давайте посмотрим результаты волеизъявления 
народа Крыма 16 марта». По этому поводу я сказал, что мы, и не только мы, крымские татары, 
но и наше государство, и международные структуры, не признают и не будут признавать 
законность этого референдума, поскольку он противоречит как нашему внутреннему 
законодательству, да и вообще, с нашей точки зрения, абсурдно, когда какая-то часть страны и 
какой-то поселок начинает проводить референдумы насчет присоединения, отделения. Может 
быть, завтра какая-то деревня захочет в Японию присоединиться. Нельзя доводить это до 
такого абсурда. Путин сказал, что «надо подождать до 16 марта». Потом был разговор о том, 
что в случае каких-либо сложностей он всегда готов на контакт в любое время. Сказал, что, 
например, Шаймиев может в течение 24 часов в любое время открыть ему телефон. В том 
смысле, что при необходимости связаться с Путиным, можно легко сделать через Шаймиева. 

Олевский: Если вы не признаете результаты референдума, это означает, что вы не 
можете рассчитывать на защиту со стороны российских военных в случае экстренных 
ситуаций? 

Джемилев: Непризнание результатов референдума не влечет за собой каких-то военных 
действий. Я твердо сказал, что наше поведение будет определяться решением нашего 
руководства, украинского. Самостоятельно мы какие-то действия не будем проводить здесь. 
Наши действия будут согласованы с нашим руководством. 

Олевский: Согласитесь, это будет странная ситуация, если  часть Крыма будет 
выполнять законы России, а другая – Украины. Как вы  видите эту ситуацию практически? 

Джемилев: Пока со стороны руководства Украины нет такого решения – согласия или 
примирения с тем, что Крым является составной частью другого государства, у нас паспорт 
гражданина Украина, мы строго будем придерживаться именно законов Украины. 

Олевский: Может так оказаться, что вы (крымско-татарское сообщество, люди, которые 
живут, крымские татары) останетесь один на один с Сергеем Аксеновым, и он фактически 
может с вами делать все, что угодно. 

Джемилев: Я так не упрощал бы, что только крымские татары. Там очень много граждан 
других стран. К сожалению, может такое получиться. Например, по телевидению показывали 
выступление русских. С возмущением говорили: «Вы пришли нас защищать. Вы у нас 
спросили? Мы нуждаемся в вашей защите или нет?» Таких людей, участвующих в 
демонстрациях, митингах против ввода российских войск в Крым, довольно много. Есть, 
правда, страх, что могут последовать какие-то нехорошие вещи, но пока мы следуем 
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рекомендациям и просьбам руководства Украины, активных действий мы не проявляли. Даже 
они просили не устраивать каких-либо митингов, потому что это может вылиться в какие-то 
эксцессы, которые могут быть использованы  российской стороной для оправдания вторжения 
российских войск на нашу территорию. 

Олевский: Как вы себе представляете день 16 марта, день референдума? Что вы лично 
будете делать? И что будут делать люди, которые считают вас моральным авторитетом нации? 

Джемилев: Мы уже обратились не только к крымским татарам, но и ко всему населению 
Крыма, объяснили, что это незаконный референдум, он не будет признан ни украинским 
государством, ни мировым сообществом. Что он никаких последствий за собой не несет. 
Поэтому решение вопроса о статусе Крыма в дальнейшем мы отводим нашему руководству. 

Олевский: Планов о блокировании избирательных участков, какой-то попытке 
противодействия голосованию есть? 

Джемилев: Нет смысла, потому что не зависит от того, придут или сколько придет. 
Насколько я слышал разговоры, там сейчас обсуждают вопрос, какой процент показать – то ли 
72%, то ли 76%. В любом случае, даже если туда на избирательные участки придет несколько 
сотен человек, я думаю, покажут, что больше половины принявших участие в голосовании  
дружно поддержали идею присоединения к России. 

Олевский: Есть хотя бы гипотетические планы покинуть свои земли в Крыму и уйти на 
территорию материковой Украины, в случае если вы не сможете выполнять законы Украины на 
территории, которую сейчас занимает Крым. 

Джемилев: Мы исходим из того, что Крым – это наша земля, и покидать ее не 
собираемся. Хотя вчера мне представитель верховного комиссариата ООН по делам беженцам 
говорил, что на границе Крыма с Херсонской областью зарегистрировано уже 379 человек, 
крымских татар, преимущественно женщин и детей, которые перешли в сторону Херсонской 
области. Есть такая тенденция, некоторые считают целесообразным отправить своих жен и 
детей. Мужчины, как правило, не уходят. 

Олевский: Еще один вопрос. Не могу обойти его вниманием. Я видел заявление Рамзана 
Кадырова. Это мне кажется тоже важным, потому что это лидер республики, которая также 
исповедует ислам, о том, что среди крымских татар появились шайтаны, принадлежащие «Аль-
Каиде». Вы воспринимаете эти слова как угрозу или нет? 

Джемилев: Я бы не стал комментировать этого человека. Он иногда говорит такие 
абсурдные вещи, например, было еще заявление, что якобы он встречался с лидерами крымских 
татар и договорился с ними, что они не будут вмешиваться. Никто с ним не встречался. Каких 
он имеет в виду лидеров? Он говорит то, что ему в голову взбредет. Но есть информация о том, 
что чеченский батальон «Восток» вошел в Крым. Мне даже рассказывали о том, что будто бы 
видели некоторых бородачей чеченской национальности в какой-то компании, несмотря на то, 
что бородачи пили водку. Но это другое дело. Но эти разговоры о том, что, дескать, пришли 
какие-то головорезы-чеченцы, они будут строго карать, кто действует не так, как нужно 
действовать, это имеет нехороший резонанс, потому что сразу с нами начали связываться 
представители чеченской диаспоры, сказали: «Ну, давайте мы приедем в Крым разбираться с 
так называемыми чеченцами, у нас с ними есть разговор». Я бы не хотел посылать к нам такие 
отряды, которые действительно могут спровоцировать какие-то конфликты. Эти разборки 
между какими-то кланами пусть лучше проводят за пределами нашего Крыма. 

Олевский: А как вам кажется, Украина может защитить ваши интересы? И сможет ли 
она это сделать в ближайшем будущем после референдума, например? 

Джемилев: Сегодня я видел в интернете заявление исполняющего обязанности 
президента Турчинова о том, что военных действий на территории Крыма Украина не будет 
проводить. То есть украинское руководство в основном рассчитывает на международное 
давление, чтобы Россия без военного принуждения вывела свои войска. 

Олевский: Простите за следующий вопрос, но у меня со стороны создается впечатление, 
что крымские татары, судя по вашим словам, остаются как бы заложниками на этой 
территории. Это так, или я не прав? 
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Джемилев: В определенной мере можно сказать так, потому что есть опасения, потому 
что крымские татары всегда были противниками сепаратистских тенденций. Всегда даже в 
киевских кругах говорили, что основные украинцы в Крыму – это крымские татары. Если 
твердая тенденция оторвать Крым от Украины и присоединить к другой стране, естественно, 
можно ожидать репрессий, нажима на крымских татар. Как раз в этом плане Путин и говорил, 
что «пусть только попробуют, я сделаю все, чтобы крымские татары были защищены». 

Олевский: Нет вариантов раздела Крыма на Крым украинский и Крым российский? 

Джемилев: Это будет абсурд, потому что Крым весь – наша земля, наша территория. 
Крымские татары расселены по всему Крыму. 

Олевский: И последний вопрос. Скажите, что-нибудь просил вас передать кто-нибудь из 
руководителей Украины нынешней из Киева российскому президенту? Уполномочены  ли вы 
были что-то передать? Имею в виду я, что вы ведь избирались в Раду от партии «Батькивщина», 
значит, у вас есть какие-то контакты с руководством этой партии, а сейчас многие из них 
являются руководителями страны. 

Джемилев: Во-первых, крымско-татарское национальное движение самодостаточно, оно 
само принимает решение. Но прежде, чем вылететь в Москву, я встречался с премьер-
министром Украины, с начальником Службы безопасности, говорил о планах нашей встречи, 
сказал, что такой возможен формат, что по приезду обязательно проконсультируюсь с нашим 
послом Украины в России, что и было сделано. Вчера я приехал, и сразу первая встреча у меня 
была  с нашим послом.  Они приветствовали, потому что долгое время каких-то контактов с 
руководством России и Украины не было. И то, что я изложил мою позицию, которую я 
собираюсь отстаивать в разговоре с Шаймиевым и президентом, они это приветствовали.  
Сегодня, кстати, на брифинге посол тоже говорил, что очень признателен за такой контакт с 
высшим руководством России. 

Олевский: На ваш взгляд, ваш сегодняшний разговор с Путиным может как-то повлиять 
на результаты референдума 16 марта или нет? Что-то это изменит? 

Джемилев: У меня такое впечатление, что все давно решено. У меня не создалось 
впечатление, что что-то от моего разговора с Путиным может измениться. Говорили о том, что 
неприемлем этот референдум и  не будем признавать его результаты, мы не приемлем 
пересмотр государственной границы между нашими странами таким способом, способом ввода 
войск. И насколько я понял, ожидали, что мы, по крайней мере, соблюдали нейтралитет. Мы 
так на самом деле и собираемся. Не то, чтобы нейтралитет. Мы будем руководствоваться 
решением нашего руководства, руководства нашей страны. Но что мне понравилось в ответах 
Путина, когда я сказал свою точку зрения, что мы категорически против пересмотра границ и 
отстаиваем целостность нашей страны, он сказал: «Другого я от вас и не ожидал. Любой 
порядочный человек, а я вас считаю очень порядочным человеком, я знаю ваш жизненный путь, 
вы, конечно, должны отстаивать именно такую точку зрения. Но опять-таки, давайте подождем 
волеизъявления народа 16 марта».  Еще была не то, что просьба. Он сказал, что «нам известна 
очень большая крымско-татарская диаспора в Турции», что он Эрдогана считает своим другом 
и очень хотел бы, чтобы крымско-татарская диаспора в Турции была связующим звеном для 
укрепления связей России и Турции. 

Олевский: Вам не странно обсуждать это все, что мы обсуждаем, через 23 года после 
окончания существования СССР, в котором вы 15 лет сидели в тюрьме за то, что касается прав 
человека и свобод крымско-татарского народа? 

Джемилев: То, что произошло, мягко говоря, было для нас большой неожиданностью. Я 
считаю, что великая держава Россия не должна была делать таких вещей. Потому что, в 
конечном счете, это нанесет вред не только крымским татарам, не только Украине, но и самой 
России тоже. И очень печально, что это произошло. Меня также немного покоробило, что точка 
зрения о развитии событий  в Украине, что «бендеровцы» и ультранационалисты, фашисты 
штурмовали, звучит  в СМИ России, с нашей точки зрения, далека от истины. Такая точка 
зрения превалирует в руководстве Кремля.  
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Український парламент вирішить долю Верховної Ради Криму, після вердикту 

Конституційного Суду  

5 канал, Час новин 

Віталій ГАЙДУКЕВИЧ, ведучий: Український парламент вирішить долю Верховної 
Ради Криму, після вердикту Конституційного суду. Про це заявив міністр юстиції Павло 
Петренко після засідання уряду. КС має проаналізувати не легітимність останніх рішень 
кримських депутатів, і почне розгляд подання виконувач обов’язків Президента вже завтра. 
Офіційний Київ уважає незаконними рішення кримського Парламенту, про, Так званий 
референдум, про так звану незалежність автономії та про націоналізацію енергетичних об'єктів 
на півострові. На висновки Конституційного суду щодо цих рішень у Мін'юсті чекають уже 
найближчим часом. Чільник Міністерства наголосив, що підставою для розпуску кримського 
парламенту може бути визнання незаконним бодай одного із його рішень. 

Павло ПЕТРЕНКО, міністр юстиції: "Ми маємо сподівання, що Конституційний суд 
найближчим часом оголосить свої висновки з приводу цих рішень кримської, так званої, влади. 
У разі наявності висновку хоча б по одного з цих рішень Конституційного суду щодо того, що 
воно суперечить українській Конституції і законам – у Верховної Ради з'являється право 
розпустити парламент АР Криму" 

До виборів без вибору готується Крим  

Віталій ГАЙДУКЕВИЧ, ведучий: Без міжнародних спостерігачів, без проукраїнської 
агітації, без нормального доступу журналістів. До виборів без вибору готується Крим. Псевдо 
референдум призначений на неділю не лише був проголошений незаконно, але й 
відбуватиметься з порушенням багатьох норм. 

Ксенія НОВІКОВА, кореспондент: Передвиборна агітація на вулицях кримських міст 
з’являється за лічені дні до голосування. Референдум – уже за 4 доби, а в Сімферополі – тільки 
розклеюють плакати. "Крим – це Росія", "Разом із Росією" – майорить повсюди. 
Проукраїнських білбордів шукати зась, але кримчани цьому навіть не здивовані. 

Мешканці Сімферополя: "Ну, потому что большинство, я думаю, за Россию. Из-за этого 
проукраинских плакатов нет". 

Мешканці Сімферополя: "Даже без понятия, почему… Наверное, не нужно". 

Ксенія НОВІКОВА, кореспондент: Хоч би як організатори були певні у виборі кримчан 
– все ж не забувають нагадати, чим саме їм "загрожує" українське майбутнє: колючий дріт, 
свастика і фашизм. І в одній низці з цими "загрозами" – УПА і "Правий сектор". 

Тетяна ВАЛІНТЕНКО, мешканка Севастополя: "Я только за, за эти бигборды, которые 
говорят нам о том, что фашизм сюда не должен пройти. Потому что у нас славная земля, 
намоленная". 

Іван КОМІЛОВ, мешканець Севастополя: "Фашиствующие вооруженные люди, которые 
сейчас осуществляют власть в Киеве, именно с ними мы готовы бороться". 

Ксенія НОВІКОВА, кореспондент: "Зупинити антиросійську вакханалію" закликає 
кримчан із передвиборних газеток... Володимир Жириновський. Намет ЛДПР – просто під 
будівлею кримського парламенту. Перехожі охоче беруть агітки. Крім них – безкоштовно 
роздають ще й проросійську газету "Вєсті". Альтернативну точку зору в Криму не знайти ані в 
пресі, ані по телебаченню – хіба що в інтернеті. 

Мешканці Сімферополя: "Получается, что с Россией стабильнее, потому что видите, 
какой в Киеве бардак творится на улице... Что это за власть, которая допускает такой бардак?" 

Ксенія НОВІКОВА, кореспондент: Незалежних опитувань громадської думки перед 
поспішним референдумом у Криму теж не проводять. Тому невідомо, скільки людей насправді 
за такий порядок. 

Галина ПАВЛОВА, мешканка Сімферополя: "Нет, никакого деления не может быть. 
Когда мы вместе – мы победим. Если мы будем отделяться – мы просто все подохнем... Россия 
пришла сюда и навязала нам свою политику, свое понятие, поманила большим рублем, что все 
будет хорошо. А скажите, в России все хорошо?" 
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Ксенія НОВІКОВА, кореспондент: Висловитися про майбутнє Криму не на вулицях, а на 
дільницях запрошені усі повнолітні громадяни України, що мають кримську реєстрацію. 
Мільйон 800 тисяч бюлетенів уже пішли на друк. А в них – російською, українською та 
кримськотатарською мовами два варіанти вибору: "увійти до складу Росії на правах суб’єкта 
федерації", чи "лишитися в складі України й повернутися до Конституції 1992-го рок". 

Крим активно готується до недільного референдуму  

ICTV, Факти 

Інна ШЕВЧЕНКО, ведуча: Крим активно готується до недільного референдуму. На 
півострові дедалі більше об'єктів контролюють росіяни. За останньою інформацією російські 
військові штурмують українських радіопередавальний центр. Також є данні, що в районі 
Перекопу зосереджена батальйонна група, сформована у Чечні з 500 солдатів. У їхньому 
розпорядженні БТР, Тигри, та 25 артилерійських установок. Тим часом на сімферопольському 
летовищі вже 2 день скасовані більша частина рейсів. Аеропорт приймає лише літаки з Москви. 
Також мешканці Криму повідомляють, що в них не все гаразд з товарами першої необхідності. 
Дорожчають харчі та пальне. 

Алексіна ДОРОГАНЬ, кореспондент: Російська агресія в Криму набирає нечуваного 
розмаху. Всі українські військові частини й бази автономії заблоковані озброєною 
самообороною та російськими бійцями. Добралися навіть до найвищої частини – на висоту 
1320 метрів, поблизу гори Ай-Петрі. Там окремий радіотехнічний батальйон оточили 
інтервенти. Над півостровом уже другий день літають іноземні вертольоти. Сьогодні 
заблокували і ще один підрозділ в Сімферополі. 

Владислав СЕЛЕЗНЬОВ, голова медіа-центру Міноборони України у Криму: "Триває 
блокада 13-го центру, який розташований в Сімферополі. Сьогодні вранці прибули 
представники кримського уряду, пред'явили ультиматум – або особовий склад частини 
переходить на бік кримської влади та приймає присягу на вірність України, або ця частина 
заблокована і у подальшому буде штурмуватися. Після слів кримська самооборона перейшла до 
справ. Зараз військова частина заблокована з усіх боків. Встановлені бетонні блоки. Тобто 
заїхати та виїхати з території частини неможливо". 

Алексіна ДОРОГАНЬ, кореспондент: У частину біля селища Новоозерне біля озера 
Донузлав намагалися прорватися з півсотні російських бійців із двома вантажівками. В 
автомобільний батальйон в Бахчисараї прибули 20 військових. Від українців зайди вимагають 
або прийняти присягу на вірність народу Криму, або покинути частину і передати під контроль 
самооборони все майно та озброєння. На аеродромі «Джанкой» росіяни розвернули медичний 
пункт, там 300 бійців, розгортають також різну польову інфраструктуру. Міноборони України 
повідомляє, що там вчора сіли 5 російських вертольотів. У Чорноморському вже 600 військових 
Росії. Вони перебувають на території захопленої раніше ракетно-технічної бази. На мисі 
Тарханкут до радіотехнічної роти прибули ще 3 вантажівки. Чергові станції знеструмлені. Та 
українці поки на бойових постах. Сепаратизм процвітає і в парламенті та самопроголошеному 
уряді автономії. Республіка ніколи не повернеться до складу України – заявив сьогодні 
кримський спікер Володимир Константінов. Хоча на півострові тільки готуються до так званого 
референдуму, та на це сепаратисти не зважають. Вони свій вибір зробили. Віце-прем’єр 
самопроголошеного уряду Рустам Теміргалієв вважає, що із півтора мільйона виборців на 
дільниці прийде більше 80% кримчан. Бо плебісцит буде не дійсним, якщо на нього прийдуть 
менше половини кримчан із правом голосу. 

Рустам ТЕМІРГАЛІЄВ перший віце-прем'єр самопроголошеного уряду Криму: 
"Референдум может быть недействительным только в случае если меньше 50 % крымчан 
придут к участкам. Тем не менее, сегодня по всем социологическим данным явка обещает быть 
высокой, более 80 %. И напомню, около 82 % крымчан сегодня поддерживают вступление 
республики Крым в Российскую Федерацию". 

Алексіна ДОРОГАНЬ, кореспондент: Натомість меджліс кримськотатарського народу 
закликає кримчан усіх національностей бойкотувати референдум, оскільки він незаконний і 
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самопроголошена влада готує масові фальсифікації. За даними Меджлісу, місцеве керівництво 
обіцяє до 17 березня обмежувати рейси літаків до півострова та не включати до ефіру 
українські канали. А вже тепер сепаратисти ходять по домівках і забирають українські паспорти 
та залякують прихильників єдності України. Міністр юстиції ж застерігає Росію від проведення 
незаконного кримського референдуму. Він може зіграти поганий жарт із Кремлем – створити 
прецедент, коли від Росії зможуть відколотися незгодні автономії. 

Павло ПЕТРЕНКО, міністр юстиції України: «Ми очікуємо, що найближчими днями 
відбудуться якісь зрушення з боку Російської Федерації, і вони все ж таки отямляться. Переділ 
територій суверенної держави після Другої Світової війни - буде вперше. Це означає, що ті 
країни, в яких претензії до РФ, зможуть їх використовувати як прецедент». 

Алексіна ДОРОГАНЬ, кореспондент: Тим часом у Криму зник ще один активіст 
української громади Сімферополя - Сергій Ковальский, координатор Майдану, син викраденого 
Анатолія Ковальского. Напередодні чоловік заявляв, що його сім’ї погрожували фізичною 
розправою. А на блокпосту в Армянську «Беркут» і дружинники побили та затримали 
знімальну групу французького каналу France ТV1. Інститут масової інформації зафіксував вже 
понад 60 випадків порушень свободи слова в Криму, причому 24 випадки - із фізичною 
агресією щодо журналістів. У Криму запрацював продовольчий штаб, зокрема з російськими 
фахівцями. Вони перевіряють ситуацію щодо харчів. Місцеві сепаратисти стверджують, що 
кримчани не відчують жодного дефіциту, і харчі не здорожчали. Хоча самі люди заявляють 
протилежне. 

Кримчанка: "На сахар очень повысились, детка, вот сейчас я посмотрела, не стала брать. 
9,69, 9,70, а я последний раз брала по 7,49. Повысилось для пенсионера". 

Кримчанин: "Повысилось, на все. Заметно". 

Кримчанин: "Заправляли гривен по 11, до 14,50 подорожал хороший бензин, 
качественный который". 

Алексіна ДОРОГАНЬ, кореспондент: Відзавтра у севастопольських школах – весняні 
канікули. Навчання місцеві учні відновлять з 24 березня. Причини перенесення відпочинку тут 
не пояснюють. 

Народний депутат України Мустафа Джемільєв після розмови з президентом Росії 
Володимиром Путіним підтвердив, що кримські татари не братимуть участі у 

референдумі 16 березня 

Інна ШЕВЧЕНКО, ведуча: Народний депутат України, колишній лідер Меджлісу 
кримських татар Мустафа Джемільєв після розмови з президентом Росії Володимиром Путіним 
підтвердив, що кримські татари не братимуть участі у референдумі 16 березня, і не вважають 
його легітимним. Про це він заявив після телефонної розмови з російським президентом. Також 
Джемільєв розповів, що Путін наголосив – Україна вийшла зі складу СРСР не зовсім законно. І 
повідомив, щоби розпорядився, аби в Криму не було сутичок із кримськими татарами. За його 
словами, Путін пообіцяв зробити усе можливе, аби кримськотатарському народу не довелося 
пережити ще однієї трагедії. А ще російський керманич заявив, що це бандерівці намагаються 
втягнути кримських татар у конфлікт. Джемільєв у свою чергу нагадав Путіну про 
домовленості 94 року, за якими Росія, США, та Великобританія гарантували Україні безпеку в 
обмін на відмову від ядерної зброї. 

Законно ли обязанности президента Украины возложены на спикера парламента 

Александра Турчинова  

Интер, Подробности 

Роман КАДЕМИН, ведущий: Законно ли обязанности президента Украины возложены 
на спикера парламента Александра Турчинова. На этот вопрос должен ответить Высший 
административный суд. 19 марта он рассмотрит иск адвоката из Донецка. Владимир Алецевич 
просит признать незаконным назначения внеочередных выборов президента Украины на 25 
мая. Об этом сообщает пресс-служба админсуда. Алецевич также просит обязать парламент 
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отменить запланированные выборы и признать противоправным возложения обязанности 
президента Украины на Александра Турчинова. 

До сих пор остается неизвестной судьба активистов крымского Евромайдана 

Роман КАДЕМИН, ведущий: До сих пор остается неизвестной судьба активистов 
крымского Евромайдана Андрея Щекуна и Анатолия Ковальського. По предварительной 
информации, они находятся в руках той же самообороны Крыма. 

Петр Порошенко выступил с докладом в Европарламенте 

Роман КАДЕМИН, ведущий: Петр Порошенко сегодня тоже был в Страсбурге. Он не 
только присутствовал во время дебатов в Европейском парламенте, но и провел ряд встреч с 
главами парламентских групп. Порошенко сделал доклад о ситуации в Крыму. Сообщил о 
незаконных задержаниях и похищениях журналистов и общественных активистов. Рассказал об 
инциденте с посланником генерального Секретаря ООН Серри и о недопущении на Крымский 
полуостров миссии наблюдателей ОБСЕ. Отметил Порошенко стойкость и выдержку 
украинских военных в Крыму и призвал депутатов Европарламента не направлять 
наблюдателей на референдум в Крым 16 марта. 

Петр ПОРОШЕНКО, народный депутат Украины, внефракционный: "Крым - это 
Украина. Мы не пойдем ни на какой компромисс по этому вопросу. Мы взываем к России: 
пожалуйста, не рвите многолетние связи между нашими народами. Потому что ваши действия 
сейчас приведут к сложным последствиям уже очень скоро. Мы не враги России, и русские нам 
не враги. Давайте остановимся и не будем совершать ошибку. Украина готова на любой 
компромисс. Кроме одного - не нарушать территориальную ценность и суверенитет моей 
страны. Тот факт, что весь мир поддерживает Украину в этой сложной ситуации дает нам 
надежду на мирное разрешение. Я считаю, что украинская власть, украинская армия и 
украинский народ продемонстрировали очень ответственное поведение, не допустили 
провокаций, чтобы не началась полномасштабная война". 

ЄС може підписати політичну частину угоду "про Асоціацію" з Україною вже 

наступного тижня  

ТВі, Сьогодні 

Андрій ГОДОВИНЕЦЬ, ведучий: ЄС може підписати політичну частину угоду "про 
Асоціацію" з Україною вже наступного тижня. Про це заявив Прем’єр-Міністр Польщі Дональд 
Туск, на спільній з Ангелою Меркель конференції у Варшаві. Канцлер Німеччини у свою чергу 
заявила,вже у понеділок ЄС може запровадити санкції проти Росії. Текст документу узгодили 
сьогодні. 

Наталка ВІТУРИНСЬКА, ведуча На 7 сторінках йдеться про замороження активів, і 
скасування віз російським чиновникам. Яким саме, утім не повідомляють. За словами Меркель, 
Євросоюз вимушений піти на такі кроки, оскільки досі не досягнуто прогресу у розв’язанні 
конфлікту в Криму. 

Ангела МЕРКЕЛЬ, канцлер Німеччини: «Майже тиждень тому ми сказали, якщо не буде 
жодних зрушень, ми вдаватимемося до подальших кроків. Минуло 6 днів, і мусимо визнати, що 
незважаючи на чергові спроби, контактна група не була створена. Тому мусимо готуватися до 
другого етапу санкцій». 

Олександр Турчинов: «Військові у Криму вже перемогли в протистоянні і Україна 

пишається ними»  

Радіо Ера-FM, Новини 

Голова Верховної Ради, виконуючий обов'язки президента України - Верховного 
Головнокомандувача Олександр Турчинов звернувся до особового складу Збройних Сил 
України на території Автономної Республіки Крим, членам сімей військовослужбовців, 
повідомляє прес-служба "Батьківщини". 
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За словами Турчинова, критичну гостроти набуло зухвале військово-політичний 

тиск проти України на Кримському півострові 

"Особовому складу Збройних Сил України в Криму випало непросте випробування 
першими протистояти неприхованим військових спроб анексії української території. Своєю 
вірністю Військової присяги і витримкою ви вже перемогли в цьому протистоянні. Збройні 
Сили України в Криму зірвали плани агресора, стримуючи відверті провокації на межі 
можливого вибуху, і забезпечуючи передумови для врегулювання конфлікту і збереження 
цілісності країни. Україна пишається захисниками своєї Батьківщини ", - зазначив Турчинов. 

 


